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ВЯ СЕЛ ЛЕ 
З ПРЫ СМА КАМ 
НА СТАЛЬ ГІІ

У мі ну лую су бо ту ад бы ла ся па дзея, якую ў ма ёй 
сям'і ча ка лі паў го да. Аку рат на Ма ка вей, як на зы-
ва юць у на ро дзе Мя до вы Спас, мая сяб роў ка Да ша 
вый шла за муж. Ня гле дзя чы на тое што ў баць коў 
нас двое — я і ста рэй шы брат, ад чу ван не бы ло ме-
на ві та та кое, што ад даю за муж род ную сяст ру.

З Да шай мы на ра дзі лі ся ў адзін ме сяц, толь кі з 
роз ні цай у год. З'я ві лі ся на свет у ад ной вёс цы, жы лі 
ў ад ным до ме, хоць і на роз ных па вер хах, ха дзі лі ў 
адзін дзі ця чы са док. Да гэ туль па мя таю, як, узяў шы-
ся за ру кі, еха лі цём ны мі зі мо вы мі ра ні ца мі на сан-
ках — ме на ві та так у за сне жа нае на двор'е ў вёс ках 
да стаў ля юць у да школь ныя ўста но вы дзя цей баць кі. 
Вез лі нас ча мусь ці та ты: ім, сяб рам, па да ро зе на ра-
бо ту заўж ды бы ло аб чым па га ва рыць.

У сад ку пра ца ва ла Да шы на ма ма. Яе, та ле на ві та-
га му зы ку, лю бі лі ўсе ў на шай вёс цы. Не вы клю чэн-
нем бы лі і мы, дзе ці. Га лі на Ген ры хаў на ву чы ла нас 
«па трап ляць» у но ты, за па мі наць звы чай ныя дзі ця чыя 
ма ты вы, зна ё мі ла з му зыч ны мі ін стру мен та мі. А яшчэ 
яна ву чы ла нас пла ваць: уя ві це са бе, у на шым вяс ко-
вым сад ку быў са мы са праўд ны ба сейн! Ус па мі на юц-
ца свя точ ныя ра ніш ні кі, ін шыя ме ра пры ем ствы, якія 
яна ўме ла ар га ні за ваць, у тым лі ку і на гэ тай ва дзе.

З яе дач кой мы ра зам скон чы лі дзі ця чы са док і, 
удо сталь на гу ляў шы ся на ка ні ку лах пе рад шко лай, 
узя лі ся за руч кі ды пай шлі ў пер шы клас. І як се лі 
за ад ну пар ту, так і пра ся дзе лі ра зам да 11 кла са. 
У ву чо бе Да ша бы ла сла бей шая за мя не, вы дат ні-
цу. Я заўж ды імк ну ла ся ёй да па маг чы, хоць ін шым 
ча мусь ці вель мі не лю бі ла да ваць спіс ваць. Да па ма-
га ла сяб роў цы ра біць уро кі до ма, ву чы ла асвой ваць 
кам п'ю тар, які ў мя не з'я віў ся ра ней. Яна ж, у сваю 
чар гу, вы ру ча ла мя не на гурт ках па куль тур най са-
ма дзей нас ці, на ўро ках ма ля ван ня і му зы кі — за 
твор часць у на шым тан дэ ме ад каз ва ла Да ша.

Мы заўж ды бы лі ра зам і пас ля ўро каў, на вы-
хад ных, пад час ка ні ку лаў. Пом ню, што я заў сё ды 
ад маў ля ла ся ехаць у дзі ця чыя лет ні кі (та ды — пі я-
нер скія ла ге ры), бо ба я ла ся, што без ма ёй сяб роў кі 
мне бу дзе сум на. Мы ра зам ха дзі лі ў гры бы і яга ды, 
па чар зе — то ў яе, то ў мя не — па ло лі на ага ро дах 
гра ды, пяк лі ад на ў ад ной пі ра гі і пя чэн не... На шы 
баць кі заўж ды ве да лі, што ка лі дач кі ня ма до ма, зна-
чыць, яна з сяб роў кай. Пом ню, як у адзін з пер шых 
дзён но ва га го да мы так за гу ля лі ся на пля цоў цы 
ка ля шко лы, што мая ма ма пай шла нас шу каць: быў 
моц ны ма роз, сне га пад. Нам жа бы ло цёп ла: з сяб-
роў кай мы бу да ва лі са сне гу дом. Не за бу ду, ка лі 
ад ной чы я ўпа ла з ве ла сі пе да і моц на па ра ні ла на гу, 
а мая Да ша «ля чы ла» маю ра ну тры пут ні кам. Ці як 
Да ша пад га ва ры ла мя не са пса ваць адзін з па да рун-
каў на ша га су се да на мой дзень на ра джэн ня — май-
ку. Я раз ма ля ва ла яе чор ным фла мас та рам. А Да-
шын руч нік, які яна мне ў той дзень па да ры ла, ві сіць 
і да гэ туль у ма ёй мін скай ква тэ ры. Не за бы ва юц ца 
і пер шыя тан цы, ку ды мы іш лі ў не пры го жых бо тах 
(ін шых не бы ло), а та му па кі да лі іх пад ел кай ка ля 
клу ба і пе ра абу ва лі ся ў туф лі на аб ца сах.

А по тым моц на за хва рэ ла Да шы на ма ма. І на 
дыс ка тэ кі я ўжо ха дзі ла без ма ёй сяб роў кі. Мая Да-
ша рап там не па га дах ста ла ста лей шай за мя не. 
Па куль цё ця Га ля ля жа ла ў баль ні цах, яна ра бі ла 
ўсю хат нюю спра ву, па ло ла ў ага ро дзе, да па ма га ла 
баць ку з гас па дар кай, а час та, зда ра ла ся, гля дзе ла 
і са мо га баць ку, які па чаў вы пі ваць. Га лі на Ген ры-
хаў на па мер ла, ка лі Да шы бы ло 16 га доў. Цвя ро-
зым дзядзь ку Жэ ню мы ста лі ба чыць усё ра дзей. 
Кло па ту ў Да шы па боль ша ла, а тым ча сам яна 
за кан чва ла 11 клас — трэ ба бы ло ду маць вы ключ-
на пра ву чо бу, а ёй, бед най дзяў чын цы, час та бы ло 
не да гэ та га. Чым маг ла, да па ма га ла сяст ра, якая 
жы ла ў Мін ску, сва я кі ста лі пры яз джаць усё ра дзей. 
Мы ба чы лі гэ та, і спра ба ва лі быць ёй ка рыс ны мі. 
Мая ма ма час та за пра ша ла Да шу на абе ды, ня рэд-
ка я пры хо дзі ла да яе на ча ваць, як маг ла, да па ма-
га ла з ву чо бай.

Ра зам і па еха лі ў Мінск. Я па сту пі ла на жур фак. Да-
ша скон чы ла кур сы цы руль ні каў. Усё ра дзей яна ста ла 
пры яз джаць у вёс ку. Па-пер шае, у вы хад ныя імк ну-
ла ся пад пра цоў ваць, бо трэ ба бы ло на неш та жыць. 
Па-дру гое, пры яз джаць у паў пус тую ха ту бы ло для яе 
вель мі ба лю ча. Рап тоў на пай шоў з жыц ця і яе баць ка. 
Дзядзь кі Жэ ні не ста ла — амаль не з'яў ля ла ся ў вёс цы 
і Да ша. Зрэд ку пры яз джа ла ў сваю ква тэ ру, але для 
яе гэ та бы ло моц ным вы пра ба ван нем, та му сяб роў ка 
заўж ды за ста ва ла ся на нач у ма іх баць коў.

Ня гле дзя чы на ўсе цяж кас ці, якія вы па лі на Да-
шын лёс, яна не зла ма ла ся. Бы лі пе ры я ды, ка лі 
дзяў чы не не бы ло дзе жыць, ка лі не ха па ла гро шай 
на эле мен тар ныя рэ чы. Ад нак, як ка жуць, свет не 
без доб рых лю дзей — заўсё ды бы лі по бач тыя, хто 
ёй да па ма гаў. Ха пі ла ёй і яе мэ та на кі ра ва нас ці, 
стой кас ці, цярп лі вас ці, дзя ку ю чы ча му яна ста-
ла доб рым спе цы я ліс там, пра фе сі я на лам у сва ёй 
спра ве. Сён ня Да ша — ква лі фі ка ва ны цы руль нік, 
май стар са ма га вы со ка га раз ра ду. Каб тра піць да 
яе ў са лон пры га жос ці, лю дзі за піс ва юц ца за ме сяц, 
а тое і больш, на пе рад. На рэш це, па шан ца ва ла ёй 
і ў аса біс тым жыц ці. Вя сел ле бы ло цу доў нае. Для 
мя не — са слязь мі на ва чах, бо, упэў не на, яе баць кі 
га на ры лі ся б сва ёй да чуш кай.

Ве ра ні ка КА НЮ ТА.

Тыя, хто по бачТыя, хто по бач

Кам па зі тар, пе да гог і пер-

шая жан чы на-стар шы ня 

Са ю за кам па зі та раў Бе ла-

ру сі Але на Атраш ке віч — 

аба яль ная і са ма да стат ко-

вая. Ва кол яе заў сё ды шмат 

лю дзей — вуч ні, ка ле гі: яна 

пры цяг вае іх, ні бы маг ніт.

Ка лі мы су стрэ лі ся, то па смя я-
 лі ся: у нас ака за лі ся ад ноль-
 ка выя мас кі. На жаль, ад тэ мы 
ко ві ду сён ня ні ку ды не па дзец-
ца. Але на Вік та раў на ска за ла, 
што яе 89-га до вая ма ці прай шла 
курс вак цы на цыі. «Мая вя лі кая 
ра дасць», на зы вае яна сваю 
ма му. У го ла се столь кі цяп ла, 
за хап лен ня, па дзя кі...

— Мая ма ма, Ган на Ля вон цеў-
на, — ча ла век не ве ра год на га лё-
су. У 13 га доў, у 1944 го дзе, яна 
за ста ла ся круг лай сі ра той, — 
рас па вя дае Але на Вік та раў-
на. — Пры гэ тым яна — ад на з 
не шмат лі кіх дзя цей са сва ёй вёс-
кі, хто паз ней за кон чыў 10 кла-
саў. Стар шы ня кал га са даў ёй 
гро шай на да ро гу і ска заў: «Та бе 
трэ ба да лей ву чыц ца, едзь па сту паць 
у Ле нін град». І ма ма па еха ла. Мож на 
ўя віць, якое ў яе бы ло жыц цё: і го лад, 
і хо лад, і бед насць. Але ўспа мі на ю чы 
той час, яна ні ко лі не скар дзі ла ся, маў-
ляў, бы ло цяж ка. Яна ка за ла пра тое, як 
заў сё ды імк ну ла ся да ве даў, як ёй бы ло 
ці ка ва пра ца ваць, ста віць пе рад са бой 
мэ ты і да ся гаць іх. Мае баць кі ста ра лі ся, 

каб у мя не і ма ёй ста рэй шай сяст ры На-
та шы бы ло ўсё: дзі ця чыя за ба вы, пры-
го жае адзен не. Уба чыў шы ў сяб роў кі 
пі я ні на, я так са ма ска за ла баць кам, што 
ха чу зай мац ца му зы кай, по тым з'я ві ла-
ся ці ка васць да ма ля ван ня. І пі я ні на, і 
са мыя леп шыя фар бы — усё гэ та ў мя не 
бы ло. У той жа час нель га ска заць, што 
мы бы лі рас пе шча ныя. Улет ку з сяст-

рой спа чат ку да па ма га лі сва я кам па 
гас па дар цы, по тым ужо і пра ца ва лі на 
ка ні ку лах. Баць кі ўме лі знай сці ней кую 
за ла тую ся рэ дзі ну ў вы ха ван ні. Яшчэ 
мне вель мі па да ба ла ся, што нас ні ко лі 
не ла я лі за роз ныя вы бры кі, а спа кой-
на раз маў ля лі, раз бі ра лі ся, да ча го тое 
мо жа пры вес ці.

(Заканчэнне на 3-й стар. «СГ».)

Але на АТРАШ КЕ ВІЧ:

«МУЖ НЕ ЧА КАЕ, ШТО Я БУ ДУ 
ІДЭА ЛЬНАЙ ГАС ПА ДЫ НЯЙ ДО МА»

Хут ка на ды дзе той ча роў ны дзень, ка лі са мы ста-

рэй шы да школь нік ста не са мым ма лод шым школь-

ні кам — пер ша клас ні кам. Для но ва спе ча на га вуч ня і 

для яго баць коў гэ та не толь кі хва лю ю чая па дзея, але 

і пры кме та бу ду чых вы пра ба ван няў. У шко ле пер ша-

клас ні ка пад сце ра га юць дак лад ны рас па ра дак і стро-

гая дыс цып лі на. Ад дзі ця ці ча ка юць хут ка га пе ра хо ду 

ад гуль ня вой да ву чэб най, па зна валь най дзей нас ці. 

Ва кол ма ло га з'яў ля ец ца шмат но вых лю дзей, як ся-

род да рос лых, так і ся род дзя цей, з які мі не аб ход на 

ўста лёў ваць су вя зі. Да та кіх пе ра мен пер ша клас ні-

ку пры вык нуць ня прос та, та му на да па мо гу лепш 

прый сці да рос лым. Пра тое, як гэ та зра біць і на што 

звяр нуць ува гу, баць кам рас ка за ла псі хо лаг Мінск ага 

га рад ско га цэнт ра са цы яль на га аб слу гоў ван ня сям'і і 

дзя цей Воль га ВА РАНЬ КО.

Шу каць на стаў ні ка, а не шко лу
— Баць кі звы чай на ра зу ме юць і ве да юць, як іх дзі ця 

ўза е ма дзей ні чае з ін шы мі ма лы мі, як рэ агуе на кры ты ку 
да рос ла га, аб зы ван ні дзя цей, як яно па чы нае зно сі ны, ці ідзе 
пер шае на кан такт, — тлу ма чыць спе цы я ліст. — Та му пры 
ўлад ка ван ні свай го ма ло га ў шко лу трэ ба больш звяр таць 
ува гу не на прэ стыж уста но вы, а на рэ пу та цыю на стаў ні ка. 
Спра ва ў тым, што ме на ві та на стаў нік вы зна чае мік ра клі мат 
у кла се. У па чат ко вай шко ле пер шы на стаў нік — ары ен цір. 
На жаль, і сён ня мож на да ве дац ца пра тое, што пе да гог 
вы лу чае якіх-не будзь вуч няў, на прык лад, па доб рай па-
спя хо вас ці, ці, на ад ва рот, ад асаб ляе дзя цей за «дрэн ныя 

па во дзі ны». Та кія рэ чы вы зна ча юць між аса бовыя зно сі ны 
ў кла се.

Ка лі ж на стаў нік зной дзе ны, баць кі мо гуць су стрэц ца з ім 
за га дзя і рас ка заць пра асаб лі вас ці на ладж ван ня кан так ту 
са сва ім дзі цем. Ка лі ж не атры ма ла ся, хва ля вац ца не трэ ба: 
у пер шым кла се праз не каль кі ме ся цаў псі хо ла гам шко лы 
пра во дзіц ца ды яг нос ты ка адап та цыі. Ад ным з кры тэ ры яў 
з'яў ля ец ца даб ра быт, кам форт насць зна хо джан ня ў клас-
ным ка лек ты ве. Гэ та не за кры тая ін фар ма цыя, та му баць кі 
мо гуць па ці ка віц ца вы ні ка мі і, ка лі па трэб на, свое ча со ва 
зрэ а га ваць на праб ле му.

(Заканчэнне на 5-й стар. «СГ».)

Але на АТРАШ КЕ ВІЧ 

з му жам Мі ка ла ем.

Я — школь нікЯ — школь нік

ВЕ ДЫ — ПЛЮС, 
ПЕ РА ГРУЗ КА — МІ НУС

Сак рэ ты па спя хо вай адап та цыі пер ша клас ні ка


